

Листок
политэкономического ликбеза
Выпуск 7

На улице имени Егора Гайдара

Центральный аппарат партии ДВР
Группа по распространению агитматериалов
1999 год

Возможно, что главная заслуга Егора Гайдара и его команды перед Россией состоит в том, что был дан толчок для появления среди миллионов полукрепостных наших соотечественников сотен тысяч свободных и деятельных людей.

Об одном из таких людей рассказал в двух своих публикациях журналист газеты «Известия» Борис Бронштейн («Мы придем к победе капиталистического труда», «Известия», 20.09.97 г.; «На улице Гайдара кризис переносится легче», «Известия», 22.01.99 г.)

Читаем решение Куркачинского совета местного самоуправления Высокотского района Республики Татарстан:

«Назвать улицу, на которой находится АОЗТ «Татарская ЭСПМК» именем выдающегося экономиста-реформатора двадцатого столетия Егора Гайдара».

Главный инициатор названия улицы - Мурат Сиразин, генеральный директор «Экспериментальной строительной передвижной колонны» (ЭСПМК).

Его деда арестовали в 1937 году в Омске, обвинили в создании контрреволюционной националистической организации и расстреляли в том же году по постановлению «тройки».

Внук, после окончания Казанского инженерно-строительного института, приехал строить цех по производству фенольнозольных плит (материал для утепления коровников) в татарский поселок Куркачи. Мурат Сиразин «...вынужден был участвовать в каких-то безумных проектах с еженедельными накачками в обьеме

КПСС, спорил с партийными руководителями. Однажды все же доказал им, что строящийся цех просто взорвется при запуске. Добился изменения поставленной партией задачи, стал взамен выпускать пенопласт и в своем цехе получил прибыль, превысившую доходы всего завода. Но завод, где директора менялись два раза в год, всю прибыль расплыл, и Мурат понял, что пора отделяться. Тем более началась перестройка, и он повесил на стену портрет Бухарина с пугающим еще призывом к обогащению. Началось создание многопрофильного высокорентабельного предприятия. «Мы отделились, но остались в системе «Татколхозстроя», - вспоминает Сиразин. - Тогда еще не было понятия «частная собственность», и мы заключили договор об аренде с правом выкупа... Нас пытались привязать к колхозам, чтобы у них был контрольный пакет акций. Но мы взяли в банке большой кредит и в течение двух лет выкупились.

Сейчас мы свободны, не имеем задолженности ни по зарплате, ни по налогам, тратим деньги на развитие, заключаем контракты с иностранными фирмами...»

Что дала свобода деятельности предприимчивого человека работникам ЭСПМК, жителям поселка, окружающим его людям?

Сразу скажем, что два года назад с зарплатой у здешних работников было все в порядке. Ее давали вовремя и в таких размерах, что многие уже приезжали на работу на личных автомобилях. Все обзавелись хорошими телевизорами, фото-, мото- и видеотехникой. На очереди - компьютеры, которые многие работники предприятия приобрета-

ли для своих детей. На предприятии постоянно улучшаются условия труда работающих. Для них построены и действуют современные душевые и роскошная сауна. «Следующий этап, - планировал в 1997 году директор, - отдых за границей. А пока наши работники берут отпуск, чтобы сена корове заготовить или двадцать пять соток картошки выкопать. Порой сами не могут объяснить, для чего им столько картошки. Сохранились привычки сельских жителей».

За помощью к Мурату Галиевичу Сиразину обращается православный священник - отец Иоанн, настоятель Высокогорского прихода. Он восстанавливает разрушенную большевиками церковь, и хоть Сиразина трудно принять за православного, просит поддержки именно у него.

В поселке Куркачи возглавляемая генеральным директором М. Сиразиным ЭСПМК построила прекрасный трехэтажный дом, торговый центр, школу. Видимо, поэтому, видя результаты экономической реформы в действии, глава Куркачинской администрации Ф. Бариев с легким сердцем подписывает «указ» о присвоении одной из улиц поселка имени Егора Гайдара.

Как же объяснил Мурат Сиразин свое желание назвать улицу в честь первого реформатора постсоциалистической России?

Свой выбор он объяснил, в частности, так: «Когда Гайдар возглавил правительство, я как раз получил квартиру. Пошел в магазин, чтобы хоть немного ее обставить и приукрасить, а там висит одна-единственная пластмассовая люст-

ра, и ничего другого нет! Вот с чего начинал Гайдар!»

Реформы, начатые в 1992 году, раскрепостили человека. Далеко не у всех наших соотечественников, которые подобно М.Сиразину связали свою жизнь с возрождением российского предпринимательства, получалось задуманное. Тяжело идущие постсоциалистические реформы больно ударили по жизненному уровню многих россиян. Но была ли и есть альтернатива либеральным реформам?

Для М.Сиразина Егор Гайдар был первым крупным руководителем страны, который не мешал лично ему, имеющему немалый жизненный опыт, энергию и желание сделать жизнь свою и окружающих лучше. Видимо, привыкшим все время смотреть с глубоким почтением на государство, на власть многим нашим гражданам трудно принять и принять перемены, экономическую свободу. Сиразину же только это и нужно. Не случайно один из лозунгов на территории предприятия гласит: «Татарской ЭСПМК не надо помогать. Нашей фирме не надо мешать!»...

Кстати, на предприятии Мурата Галиевича существует своего рода культ лозунгов. Вчитайтесь в некоторые из них (многие, возможно, вам напомнят нечто слышанное - но так ли это важно в данном случае): «Что хорошо для Сиразина и К., то хорошо для Татарстана и России!», «Вперед к победе капитализма с человеческим лицом!», «Господа рабочие! Ударим трудом по пьянству и разгильдяйству!», «Берегите капиталистическую собственность!».

«Будем добросовестно работать для чего-то более значительного, чем деньги. Л. Толстой»

Конечно, господ рабочих, производящих в цехах предприятия масляную краску, тротуарную плитку, керамические блоки, столярные изделия и кое-что другое, осенний кризис прошедшего года не обошел стороной. Зарплата ста здешних работников, хоть и выдается каждую неделю, все же начисляется в рублях, а рубли нынешней зимой вовсе не те, что были летом. Возможности дополнительного поощрения сотрудников тоже не те. Еще недавно юбилярам дарили от родной фирмы японские телевизоры, а сейчас приходится ограничиваться чайными сервизами.

Но уныния у генерального директора-капиталиста М. Сиразина и коллектива его предприятия нет. Идеи **российского реформатора**, как сейчас выясняется, торжествуют здесь и в кризисную пору.

«Наше предприятие работало в разных условиях, - говорит генеральный директор ЭСПМК Мурат Сиразин. - При коммунистах не было свободы действия, при демократах появилась свобода, но возникла конкуренция со стороны мировых производителей. Теперь вот эта конкуренция ослабла, но мы уже научились работать качественно - и иначе не можем. Гайдар заставил нас работать не на советского покупателя, у которого никогда не было выбора, а на знающего толк в товарах потребителя».

Видимо, поэтому недавно появился еще один лозунг: «Догоним и перегоним Испанию!» Почему именно Испанию? Сиразин объясняет это просто - догнать Америку пока вроде

нереально, а Испания выбрана ориентиром потому, что предприятие недавно, уже во время кризиса, закупила новую испанскую линию для разлива краски. Цех этот так и называют - испанским.

В середине января этого года в вестибюле предприятия появилось жизнеутверждающее объявление: «30 января в лучшем ночном клубе Казани мы будем отмечать 13-ю годовщину со дня основания нашей фирмы...» И далее - о том, что в эту поездку приглашаются все работники с женами и мужьями...

В январе 1992 года правительство России, в котором экономическое направление возглавлял Е.Т. Гайдар, открыло путь к преобразованию экономики страны.

В то, да и настоящее, время в стране существовала ситуация, когда **необходимые, действенные** для населения и страны экономические меры были непопулярны, а популярные - неэффективны для развития экономики. Поэтому до сих пор яростная критика Е. Гайдара многого не понимающими людьми или лгущими себе и населению политиками не прекращается, хотя все больше наших граждан начинают понимать, что означали и означают для нашего отечества гайдаровские реформы.

Среди них и люди, чей пример **положителен** для большинства россиян - напряженно работая, достойно зарабатывая и с фантазией отдыхая, жить так, как живут их соотечественники на единственной пока в России улице имени Егора Гайдара.